

Murcia

Suscripción: 1'25 pesos al mes.

Prensa de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 céntimos

EL LIBERAL

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN EN LA MANANA

El LiberalPERIODICO DE MÁS SENCILLA ESCRITURA Y VERSO EN MURCIA
REDACCIÓN DE LA PUEBLA DE ALCOY**ORTEGA Y MUNILLA**

El ilustre académico, una de las glorias más positivas del periodismo español, será nuestro huésped por breves días. La Asociación de Redactores de la Prensa ha tenido el gran scrito de invitarlo a ocupar la tribuna de Mantenedor en la gran fiesta literaria que se ha de celebrar en el teatro Romea, con toda solemnidad, el próximo jueves.

Don José Ortega y Munilla, no ya para los periodistas, sino para todos los españoles singularmente y para el mundo literario en general, es tan conocido que no necesita nuestra presentación.

Su labor como literato, si aplaudida y elogiada ha sido por sus libros, lo ha sido doblemente por sus primorosas crónicas periodísticas que le han conquistado y le siguen conquistando las simpatías, el cariño, los respetos, la admiración de cuantos leen y piensan.

«Inés», «La cigarras», «Sor Lula», «Lucio Teller», «El tren directo», «D. Juan Solo», «Pauza al trote», «Viñetas del Sardineiro», «Salterio», «El fondo del tema», «El fauno y la diada», «Oruga de hambre», «Pruebas de impanta», «Mares y montañas», «Idilio lúgubre», etc., figuran entre sus primeras obras.

Deade muy joven fué redactor de «La Iberia», «El Parlamento», «Los Debates», «El Imparcial» y director literario de este último periódico, realizando una labor gloriosa para las letras patrias en «Los Lunes de El Imparcial». Para los murcianos tiene el insigne maestro de periodistas un recuerdo imborrable: la campaña que hizo en «El Imparcial» en

favor de nuestra ciudad en los luctuosos días en que quedó sumida en los horrores de la mas terrible de las inundaciones sufridas.

Murcia va a tener ocasión de rendir homenaje con el aplauso y con las simpatías de todos sus hijos al glorioso periodista que su pionero conmovió con su pluma los corazones de la caridad y la filantropía para que llegaran a nuestra desvastada vega los consuelos de los óboles que repararon en mucho los inmensos daños materiales sufridos.

El próximo martes llegará a nuestra ciudad el señor Ortega y Muñilla: los periodistas estamos orgullosos de la visita del Maestro ilustre. Murcia, llevando de la mano a sus más preclaros hijos y siguiéndoles cuantos sentimos el agradoimiento por el honor que nos hace huésped de tan preclaro talento y de tantas simpatías, ha de procurar hacerle grata su estancia en los breves días que ha de estar entre nosotros.

Esperamos con ansia oír a nuestro maestro ilustre, en la gran solemnidad literaria del jueves próximo, en que se ha de rendir tributo a la belleza de nuestras mujeres, a la inspiración de nuestros poetas, de nuestros escritores, de nuestros artistas...

ALICANTE
De la Casa del Pueblo

Los toneleros han designado a los compañeros Arturo Gallego, Manuel Compañy y Eduardo Urios para que concurren en representación de la Sociedad constituida por los mismos al Congreso próximo celebrarse en Reus, organizado por el gremio.

También anoche se reunieron los litógrafos y similares.

Acordaron que para el pago de cuotas a la Federación se consulte al Comité, facultar a la Junta para designar a los delegados de taller y que esta Junta entienda en la cuestión relativa a los medios días festivos.

Hallazgo de un cadáver

En una pequeña balsa encana a Alcoy

fué hallado muerto un hombre llamado José Treiles Guillén, de 58 años de edad.

Los médicos han declarado que murió a consecuencia de una congestión cerebral.

Sin duda sorprendió ésta a orilla de la expresada balsa y cayó al fondo.

El Juzgado ha mandado practicarle la autopsia al cadáver.

Infanticidio en Villajoyosa

Se ha descubierto en Villajoyosa un crimen repugnante.

Varios chicos que se encontraban jugando en la playa denominada del Coco halaron allí un saco con el cadáver de un niño recién nacido.

Reconocido dicho cadáver por los médicos pudieron comprobar unas claras señales de violencia el tierno infante había perecido por asfixia.

Las primeras pesquisas para descubrir a los autores de tan tremendo delito no dieron resultado y cuando ya se desconfiaba del éxito vino a dar la pista un anónimo: éste únicamente indicaba que los autores del hecho pudieran encontrarse en las partidas rurales del Toscal o de San Antonio.

Con este sólo detalle reanudó sus esfuerzos la guardia civil, que, en una casa de campo, interrogó con insistencia a la dueña Josefa Vinoches Lloret, anciana de 61 años.

Esta negaba saber acerca de lo que se le preguntaba y entonces la guardia civil realizó un minucioso registro en la casa.

Y en efecto: en una escondida habitación del piso alto encontró a una hija de Josefa Vinoches, llamada Josefa Soria-Vinoches.

Esta daba señales inequívocas de un reciente alumbramiento y estrechadas a preguntas decírase autora del infanticidio con la cooperación de su mencionada madre, que llevó el cadáver del niño a la playa: Josefa Sorianó cuenta ahora 36 años de edad. Es soltera.

Su madre vive hace tiempo separada de su esposo.

Ambas mujeres han ingresado en la cárcel de Villajoyosa a disposición del Juzgado de Instrucción.

El suceso ha producido gran indignación en toda la comarca.

Un robo

En la morada de Francisco Lizón Marcos, se cometió ayer un robo.

Los cacos escalaron un paréntesis y por el patio penetraron en la casa y se llevaron 132 pesetas y varios objetos que hallaron a mano.

No dejaron tarjeta.

El hecho ocurrió en el sitio denominado «La Cruz de Piedra».

Noticias

Se encuentra nuevamente en esta capital nuestro distinguido amigo el gobernador civil de Lérida don Francisco Ballesteros Meseguer.

El precio exorbitante que al-

lázaro enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, nuestro estimado amigo don Miguel Sellés Correa, secretario particular del alcalde.

Deseamos un pronto y total restablecimiento.

—De paso para Orihuela estuvo ayer en esta capital la señora condesa de Ricalda.

—Ha llegado a Dolores el notario de Cartagena don Enrique Serrano.

—Ha arribado a Madrid el joven compositor don José Terol Corbi.

—En el popular Salón España ha debutado con éxito la tiple Herminia Molina.—10 Abril.

Cartagena

La vida imposible

Da todas las ciudades españolas illegitimas protestantes contra el encarecimiento de todas las especies necesarias a la vida, y muy especialmente de aquellas substancias alimenticias de primera necesidad y conjuntamente adecuados propósitos defensivos contra el abuso de mercaderes ambiciosos y avaros pertinaces, sordos a las voces desesperadas de quienes sufren el terrible agobio de la miseria.

En nuestra ciudad se siente intensamente el grave peso de ese vital problema, y las resistencias sociales se agotan entre encarecimientos y carestías que llevan además, frecuentemente, el apéndice de la merma de peso y medida y de la adulteración, más o menos nocivas a la salud, pero nada se realiza que evite el daño o que revele el descontento y la insatisfacción.

La crisis económica que desde hace tiempo sufre la ciudad por su paralización minera e industrial, extremada por la reciente catástrofe y mantenida por la inaceptable inexistencia de los Poderes públicos que abandonaron a toda una ciudad en el dolor y en la ruina, llega actualmente a sus últimos extremos y a la escasez que invadió a las clases laborantes sigue la miseria que ya se adueña de infinitos hogares.

El precio exorbitante que al-

canzan alimentos, vestidos, viviendas, cuento precisa y necesita la vida y la limitación de sueldos en la clase media, establece un desequilibrio cuyos efectos desoladores saltan a la vista y cuya consecuencia será el total hundimiento de una clase sensible, ordenada y paciente que fue siempre salvaguardia y reguladora del equilibrio social.

Porque actualmente, no es la clase obrera la principal víctima en la lucha por la vida, aunque sufra lamentables privaciones dignas de remedio, sino esa clase intermedia que con los recursos mínimos de los inferiores ha de atender máximas necesidades de los superiores y devoran callada y mansamente la tremenda tragedia de la miseria vergonzante.

La organización local ofrece un enorme contingente de empleados modestos, de dependientes y oficiales cuyos reducidos sueldos ya no alcanzan a disimular decentemente su pobreza, viéndosese cometidos a una dura existencia de privaciones insufribles, en todos los aspectos de la necesidad humana, e impotentes para atender al mantenimiento, instrucción y salud de sus familias.

Llegó el momento propicio para que el instinto de conservación promueva una acción pública capaz de remediar en lo posible este problema de miseria y calamamiento?

En el domicilio de Romanones

CONFORTADO

Fiesta suntuosa

Madrid 10.—A las 2 t.

En el domicilio de Romanones se celebró una fiesta suntuosa.

Concurrieron la reina Victoria, hermanos y algunos invitados.



EL JOVEN

D. José Rodríguez Ruiz

ha fallecido a las cinco de la tarde de ayer

a los 16 años de edad

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Baldomero Rodríguez Piñero y doña Josefina Ruiz Selquer; hermanos doña Josefina, don Baldomero, doña María, don Antonio y don Alfonso; hermanos políticos don Ramón García Angosto y don Juan Bautista Martínez Menéz; tíos, primos, sobrinos y demás parientes:

Ruegan a sus amigos y demás personas piadosas asistir a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo, el primero a las cuatro de la tarde de hoy domingo y el segundo el lunes a las nueve de la mañana, anticipándose por ello las gracias.

Casa mortuoria: Vara de Rey, 2.—No se reparten esquinas ni se invita particularmente.



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS

DEL SEÑOR

Don Atanasio Abellán Sánchez

X DE SU ESPOSA

Doña Teresa Meoro González Zamorano que fallecieron, respectivamente, el día 12 de Abril de 1911 y el 7 de Marzo de 1912

(Q. E. P. D.)

Se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, mañana a las doce en el altar de la Virgen de los Ángeles, de la parroquia de San Bartolomé.

Sos hijos, doña Carmen y doña Teresa Abellán Meoro; hijos políticos, doña Blanca Rubio Abellán y don José Gómez Martínez; nietos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amigos una oración por el alma de los fallecidos y asistir a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 11 de Abril de 1920.

Nuestro venerable Prelado tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ANEXO

LA SEÑORA

D. ENCARNAZÓN CORBALÁN FRANCO

DE CABALLERO

FALLECIÓ EN SU CASA DE LA PUEBLA DE SOTO, EL DÍA 4 DEL CORRIENTE

A LOS 50 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrarán el martes día 13 del actual, un solemne funeral a las diez en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen de esta ciudad.

Su affligido esposo, don José Caballero García, del Comercio; hijos doña Encarnación, don Jesús, doña Dolores,

doña Josefina, doña Juana y doña Luisa Caballero Corbalán; don Miguel y doña María Caballero Sánchez; hijos

políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia;

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas la asistencia a estos sufragios y rueguen a Dios por el alma de la finada, anticipándose la expresión de su gratitud.

Murcia 11 de Abril de 1920.

El crimen de un joven ciudadano de la Unión

Por telégrafo

Lo que dicen los detenidos

Madrid 10.—A las 2 t.
Los detenidos como autores del crimen contra el joven de la Unión Ciudadana, Pérez Muñoz, han declarado que caminaban tranquilamente cuando un grupo de jóvenes les hizo dos disparos.

Viniéndose atacados, contestaron sin apurarse a nadie, ignorando si causaron daños. Uno es pintor y otro confitero.

Ambos están afiliados a la Casa del Pueblo dentro de sus respectivos gremios.

Protesta ante el gobernador

Madrid 10.—A las 5 t.

Una numerosa manifestación de alumnos de las Escuelas especiales, estuvo esta mañana en la presidencia para protestar del asesinato del ingeniero don Ramón Pérez Muñoz, perteneciente a la Unión Ciudadana.

Como no encontraron a Allendesalazar se trasladaron al Gobierno, haciendo ante el gobernador la protesta.

Barcelona

Por telégrafo

El viaje del mariscal Joffre y las juventudes catalanistas

Se temen incidentes lamentables

Madrid 10.—A las 2 t.

Entre las juventudes catalanistas se advierte gran revuelo con motivo del viaje del mariscal francés Joffre.

Ha costado gran trabajo hacerlas desistir de publicar y repartir profusamente una hoja.

Finalmente les ha disgustado no poder hacer resaltar su exaltado catalanismo era motivo de dicho viaje.

Se teme que este no pueda realizarse por temor a incidentes lamentables.

En honor de un ministro

Por telégrafo

Madrid 10.—A las 2 t.

El encargado de Negocios extranjeros de la República Argentina ha obsequiado con un té al ministro de Instrucción Pública, como testimonio de gratitud por la creación del Comité Hispano Argentino.

Concurrieron todos los diplomáticos americanos, numerosas personalidades y los funcionarios de la Embajada argentina.

Manifestaciones del presidente del Consejo

Por teléfono

El viaje del rey y el Consejo de hoy

Madrid 10.—A las 5 t.

El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que había recibido noticias de San Sebastián dándole cuenta de la llegada del rey a la ciudad donostiaria.

El monarca—añadió—se encuentra muy satisfecho de su viaje a Valladolid.

Anunció que a las cinco de la tarde se reunirán los ministros en Consejo y que será largo, como el del sábado, porque en él se despacharán todos los expedientes que esperan la resolución del Consejo y además se tratará de otros asuntos.

Gestiones de Cambó

Por telégrafo

Visita al ministro de Fomento

Madrid 10.—A las 9 n.

Cambó visitó al ministro de Fomento para gestionar ciertas concesiones relacionadas con el puerto franco de Barcelona y otros varios asuntos, relacionados con dicha capital.

El gobernador de Barcelona

Por telégrafo

El viaje de Joffre

Madrid 10.—A las 9 n.

El gobernador de Barcelona que se halla en Madrid, ha desmentido los rumores circulados de que no vuelve a hacerse cargo del mando de aquella provincia.

Regresa el próximo lunes.

Refiriéndose al viaje del general Joffre a Barcelona, dijo que no tenía noticias de que se hubiera suspendido.

Joffre vendrá primeramente a Madrid y después irá a Barcelona.

San Sebastián

Por telégrafo

LLEGADA DEL REY

Por telégrafo

Detalles del viaje

Madrid 10.—A las 9 n.

Llegó el rey, acompañado del marqués de Viana y del gobernador civil, que le recibió en Zumárraga acompañándolo hasta aquí.

En la estación lo esperaban las autoridades, representantes del Ayuntamiento y de la Diputación, comisiones, personalidades y nutrido público.

El rey fue saludado por el nuevo alcalde; con quien convivió un rato pidiéndole detalles del accidente ocurrido ayer al Bombaro en automóvil, al regresar de Irún.

Anunció al alcalde que le dará hora para recibirle en el Hotel Cristina, en donde se hospeda.

Si la situación política no requiriera antes su presencia en Madrid, don Alfonso permanecerá en San Sebastián hasta el viernes próximo.

Después de descansar estuvo viendo sus caballos en las carreras, regresando a la una y cuarto de la tarde al hotel para almorcizar.

MALAGA

Contra las represalias, la huelga general

Por telégrafo

Reclamando la libertad de los sindicalistas detenidos

Madrid 10.—A las 9 n.

Las sociedades de obreros albañiles y pintores se han sumado a la huelga, temiendo que mañana la secuestrada los demás oficios y quede planteada la huelga general.

Reclaman la libertad de Felipe Torres, presidente del Sindicato del ramo de Alimentación.

Los sindicalistas detenidos son 28.

LAS INDUSTRIAS

Junta de Producción Nacional

Por telégrafo

Lo que dice Suárez Inclán

Madrid 10.—A las 9 n.

Suárez Inclán ha manifestado que la Junta de Producción Nacional ha estudiado la Memoria anual donde se consiguen las industrias que deben merecer la protección del Estado.

Esta Junta está dedicada hace tiempo al estudio y solución de expedientes, pero éstos quedan atascados en el ministerio de Hacienda donde no se suelen ver bien estas ayudas a la producción nacional.

Entre esos expedientes figura el de creación de un Banco de Crédito industrial, que no se resuelve a pesar de que el Consorcio bancario ha depositado ya treinta y tres millones de pesetas.

Huelga ferroviaria

Por telégrafo

El personal de los ferrocarriles Andaluces

Madrid 10.—A las 9 n.

Comunican de Córdoba que se ha declarado en huelga el personal ferroviario de la Compañía de los Andaluces.

Los trenes correo y mixtos han salido con equipos militares.

Las autoridades, ante el temor de que se promuevan algaradas, han adoptado precauciones.

La estación férrea ha sido tomada militarmente.

El motivo de la huelga es hacer acto de solidaridad con los ferroviarios de Málaga que al ir a cobrar los jornaless de la semana no han percibido la diferencia entre los sueldos fijos y los aumentos concedidos.

Comunican de Málaga que los ferroviarios de los Andaluces, excitadísimos por el incumplimiento de las ofertas de la Compañía, se declararon en huelga esta tarde.

La Compañía dice que no puede cumplir hasta que no reciba el anticipo concedido por el Gobierno.

ENCISSIÓN FINANCIERA

Por telégrafo

COVIFACACION

Madrid 10.—A las 9 n.

Interior 74,20
Fin 00,60
Préstamo 00,00
Amortizable 96,16
Amortizable, breve 96,00
Banco 533,00
Tabaco 292,00

GARFICOS

Madrid 10.—A las 9 n.

Franco 34,85
Libres 24,50

SEVILLA

Por telégrafo

Huelga resuelta

Madrid 10.—A las 9 n.

Se ha resuelto la huelga de los tableros que pararon como protesta contra las modificaciones que el Ayuntamiento impuso en el sacrificio de reses.

Hoy reiniciarán el trabajo.

CADIZ

Agente de emigración detenido

Por telégrafo

Madrid 10.—A las 9 n.

La policía ha detenido a Eduardo Rodríguez Hernández, natural de Salamanca, que se dedicaba a reclutar campesinos de la región castellana, haciéndoles embarcar aquí con destino a Cuba y otros países.

Valladolid

Por telégrafo

Entierro de un coronel

Madrid 10.—A las 11 n.

Se ha verificado el entierro del coronel don Rafael Torres Pasco, director del Colegio de huérfanos militares.

Le rindió honores el regimiento de Fernández.

Presidieron el duelo el general Cavallero, el gobernador militar y las autoridades.

Próxima la crisis—dice—solo puede resolverse con miras al interés de los viejos partidos o en beneficio del país.

Este anhela solamente que se le gobierne.

Si se resuelve con arreglo al primer caso se será fácil al Poder moderador encontrar un sindicato de hombres políticos con miras al festín electoral.

Ahora estarán todos de acuerdo, pero en el primer conflicto que surja sobreverá la crisis, que tendrá caracteres gravísimos.

España necesita un Gobierno formado por hombres de máxima autoridad, con la máxima suma de soluciones para los problemas actuales.

No hay derecho a tener un país per-

Guardia civil y otro de Fomento referente a las obras del puerto de Málaga.

Se acordó la presentación de un proyecto de ley solicitando varios créditos extraordinarios para atención de Instrucción pública.

Se examinó el problema del trigo, para procurar atender a las necesidades de este cereal que se siente en diferentes provincias de España.

El ministro de Fomento dio cuenta de las conferencias celebradas con diversos jefes políticos para informarles de la fórmula ferroviaria.

Después de estudiar detenidamente esta se acordó ponerla a discusión el martes próximo, procurando que sobre ella recaiga laprobación del Parlamento.

OVIEDO

El conflicto minero

Por telégrafo

Hacia el restablecimiento de la normalidad

Madrid 10.—A las 9 n.

Casi todos los grupos de la Unión Huelga española, han trabajado.

De los obreros pertenecientes al Sindicato Católico, empleados en la fábrica de Llobilla, han trabajado unos 900.

Igualmente se ha trabajado en todos los talleres, excepto en el de mecánica.

Se cree que mañana entrarán al trabajo los restantes obreros.

Festival taurino

Por telégrafo

Sus incidencias

Madrid 10.—A las 11 n.

En la Plaza de Toros se celebró un festival taurino.

Fue presenciado por la reina Victoria, sus hermanos y otras personas de la familia real.

Ocuparon la meseta del toril, la cual hubo que entoldar porque toda la tarde estuvo diluyendo y granizando.

Se lidieron becerros de Tovar, que resultaron mansurrones.

Los despacharon los hermanos Salanda, ayudados de algunos banderilleros y picadores.

Pascual Salanda sufrió un pitonazo en la boca y tuvo que retirarse a la enfermería.

Su hermano Marcial mató tres toros bien.

Después se lidio un becerro que fué rejonado por Barajas.

Al festival concurrieron menos de cien espectadores.

Como los toreros tuvieron que ausentarse varias veces del ruedo, porque el diluvio y la granizada aumentaban, se deslució la fiesta.

Uno de los becerros fué banderilleado por el matador de toros Varela, siendo muy aplaudido.

En el Teatro del Centro

Conferencia de Cambó

Por telégrafo

ENFER

